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Antud juhendi jargimisel valmib t66leht, kus iihe ja sama teekonna ldbivad, nii auto kui
mootorratas. Sditjate sdidustiilid on erinevad. Kiirused tuuakse vélja tabelina, mille korval on
ka illustratiivne joonis. Joonis ei ole piisavalt téipne, et sealt vastust lugeda. Opilane peab
vastama kuuele kiisimusele. Kui dpilased vastavad digesti varvub kiisimus koos vastusega
kohe roheliseks ja vale vastuse puhul punaseks. Lisatud on ka nupp, et Opilane saaks uute
andmetega harjutada nii palju kui soovib.

1. Graafikavaade — xtelg.
Mirgime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Téhiseks méirgime aeg (h) ja ithiku
kustutame éra.
2. Graafikavaade — ytelg.
Margime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Téhiseks Teepikkus (km) ja iihiku
kustutame &dra. Graafikavaates saame hoides ctrl klahvi all hiirega y-telje peal olles
rullikuga skaalat muuta.
3. Loome sisendrida kasutades vajalikud arvud kiiruste jaoks.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)
a. JuhuslikTaisarv(20, 30) : Tekib arv a. Nimeta timber Kiirusl.
b. JuhuslikTaisarv(80,90) : Tekib arv a. Nimeta timber Kiirus2.
c. JuhuslikTaisarv(60, 70) : Tekib arv a. Nimeta timber Kiirus3.
d. JuhuslikTaisarv(80,90) : Tekib arv a. Nimeta timber Kiirus4.
e. Triiki sisendreale kiirusl + kiirus2 + kiirus3 - kiirus4. Tekkinud arv nimeta timber
kiirus5.
4. Loome auto soitu illustreeriva murdjoone.
Murdjoon(<Punkt>, ..., <Punkt>)
Murdjoon((0, 0), (1, kiirus1), (2, kiirus1 + kiirus2), (3, kiirus1 + kiirus2 + kiirus3)) : Tekib
murdjoon f.
Omadused - iildine — néita tahist vota tdhise nditamine maha.
Omadused - vérv - helelilla.
Omadused - stiil - joone jamedus 11.
5. Loome mootorratturi teekonna joonise kasutades loike.
LOik( <Punkt=, <Punkt>) Kdigil 16ikudel omadused — vérv - roheline.
a. LOik((0,0), (1,kiirus4)) : Tekib 16ik g.
b. LOIK((1, kiirus4), (2, kiirus4 )) : Tekib 1dik h.
c. LOik((2, kiirus4), (3, kiirus4 + kiirusb)) : Tekib 101k i.
6. Lisame graafikule ka punktid, mille tédhised peidame.
a. (1kiirusl): Tekib punkt A.
b. (2, kiirusl + kiirus2) : Tekib punkt B.
c. (1, kiirus4): Tekib punkt C.
d. (2, kiirus4): Tekib punkt D.
7. Loome kiiruste tabeli loendite abil.
a. Kasutame sisendrida.
{"Viktor", kiirus1, kiirus2, kiirus3}: Tekib loend I1.
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{"Kalju", kiirus4, 0, kiirus5} : Tekib loend 12.
{"Kiirused", "1. tund", "2. tund", "3. tund"} : Tekib loend 13.

b. Eelnevaid loendeid kasutades loome tabeli.
TekstTabelina(<Loend>, <Loend>, ..., <Teksti joondus>)
TekstTabelina(l3, 11,12, "l_|h") : Tekib tekst1.

Kui tekst on aktiivne saab seda mugavalt kujundada.
¥ Graafikavaade
v A~ |P K Eritivike v [5]~ @ v |

ABC

8. Lisame uilesande teksti

Kaks sOpra sitsid VGitjate kilast Kangelaste killa. Viktor sditis autoga peatusteta, aga
Kalju vasis mootorrattaga sdidust éra ja tegi looduskaunis kohas Uhetunnise peatuse ja
nautis ilma. : Tekib tekst2.

ABC

9. Lisame veel iilesande teksti .
Joonis on illustratiivne. Vastused anna kiimnendike tapsusega. : Tekib tekst2.

10. Jargnevad arvud ja toevairtused loome Opilase vastuste kontrollimise jaoks. Triikime
jargnevad read sisendreale. Tekivad arvud vastusl - vastus6. Kokku 6 arvu.

a. Vastusl=1
b.
c. Vastusb=1

Loome toevédrtused. Tekib 12 tdevairtust. Esimest 6-t kasutame vastuse
sisestamise kontrollimiseks ja viimaseid vastuse digsuse kontrollimiseks.
Inl=true

In6 = true
Oigsusl = true

S @ o o

Oigsusé = true

11. Kiisime esimese kiisimuse sisendvélja kasutades ’
Pealdis Viktori s6idu keskmine kiirus (km/h) on.
Lingitud objektiks valida vastusl. Tekib tekstivdlil.

Omadused - stiil - tekstivélja pikkus médrata 5 {ihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in1 £ true A Gigsusl £ false.

Omadused — lisavdimalused — diinaamilised vérvid — green inl = true A Oigsusl = true.
Omadused — skriptimine — peale kldpsu
MadraVaartus(inl, true)

MadraVaartus(digsusl, Kui(vastusl & round((kiirusl + kiirus2 + kiirus3) / 3, 1), true, false)).
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a=(1

12. Kiisime teise kiisimuse sisendvélja kasutades

Pealdis Kalju keskmine kiirus (km/h) arvestades tema puhkepause on.

Lingitud objektiks valida vastus2. Tekib tekstivdli2.

Omadused - stiil — tekstivalja pikkus maérata 5 tihikut.

Omadused - lisavdoimalused — diinaamilised varvid — red in2 £ true A Sigsus2 = false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in2 £ true A 0igsus?2 = true.
Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(in2, true)

MaaraVaartus(digsus?, Kui(vastus2 £ round((kiirus4 + kiirus5) / 3, 1), true, false)).

a={1

13. Kiisime kolmanda kiisimuse sisendvilja kasutades
Pealdis Mitu tundi oli Viktor kauem roolis kui Kalju?.
Lingitud objektiks valida vastus3. Tekib tekstivdli3.
Omadused - stiil — tekstivalja pikkus maérata 5 tihikut.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in3 £ true A Oigsus3 £ false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in3 £ true A 0igsus3 = true.
Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(in3, true)

MaaraVaartus(Gigsus3, Kui(vastus3 £ 1, true, false)).

a={1

14. Kiisime neljanda kiisimuse sisendvélja kasutades
Pealdis Mitu kilomeetrit labisid Viktor ja Kalju kahe peale kokku (olles tagasi V3itjate
kilas)?.

Lingitud objektiks valida vastus4. Tekib tekstivdli4.
Omadused - stiil - tekstivalja pikkus méérata 5 tihikut.

Omadused - lisavdimalused — diinaamilised vérvid — red in4 £ true A Gigsus4 = false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in4 £ true A Oigsus4 = true.
Omadused - skriptimine — peale kldopsu
MadraVaartus(in4, true)
MaaraVaartus(Gigsus4, Kui(vastus4 £ (kiirus1 + kiirus2 + kiirus3) 4, true,f alse)).
15. Viienda kiisimuse jaoks loome kaks juhslikku tédisarvu ja lisame teksti abil lisa
informatsiooni.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne tadisarv>)
a. JuhuslikTaisarv(7,15) : Tekib arv a. Nimetame timber kulu.
b. JuhuslikTaisarv(11,15) /10 : Tekib arv a. Nimetame timber hind.

ABC

c. Lisame informatsiooni tekstina :
Eeldame, et mGlemal on keskmine kittekulu 100 kilomeetri kohta liitrit ja kutte

hind onhind|€/1. - Tekib tekst4,
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16.

17.

18.

19.

Kiisime viienda kiisimuse sisendvélja kasutades
Pealdis Kui palju raha kulus sOpradel kiitte peale?.

Lingitud objektiks valida vastus5. Tekib tekstivdli5.

Omadused - stiil — tekstivalja pikkus maérata 5 tihikut.

Omadused - lisavdoimalused — diinaamilised varvid — red in5 < true A digsusb = false.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in5 £ true A 0igsusb = true.
Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(ins, true)

MaaraVaartus(digsusb, Kui(vastus5 £ round((kiirus1 + kiirus2 + kiirus3) 4 / 100 kulu hind, 1),
true, false)).

. . . . . a={1 . . ~-
Kiisime veel ka kuuenda kiisimuse sisendvilja kasutades . Kiisimused voib

paigutada omale meeldivasse jarjekorda.

Pealdis Kalju keskmine kiirus (km / h) puhkepausi arvestamata .

Lingitud objektiks valida vastus6. Tekib tekstivdli6.

Omadused - stiil — tekstivalja pikkus maérata 5 tihikut.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in6 £ true A Oigsus6 = false.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in6 = true A 0igsus6 = true.
Omadused — skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(ine, true)

MaaraVaartus(digsuse, Kui(vastusé £ round((kiirus4 + kiirus5) / 2, 1), true, false)).

Lisame markeruudud auto ja mootorratturi litkumise graafiku niitamise ja peitmise jaoks.

¥l

a. Mairkeruut auto jaoks
Pealdis Auto soidu graafik.
Valige objektid konstruktsioonist vdi loendist — murdjoon f, punkt A, punkt B.
Tekib tdeviirtus a.
Omadused — vérv — helelilla.

L.

b. Mairkeruut mootorratta jaoks
Pealdis Mootorratta soidu graafik.
Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — 16igud g, h, i ning punktid C, D.
Tekib tdevaartus b.
Omadused - vérv - roheline.

Lisame nupu, et Opilane saaks jirjest uusi iilesandeid harjutamiseks genereerida Ijl.
Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.

GeoGebra skripti kirjutame:

VarskendaKonstruktsiooni()

MadraVaartus(a, 0)

MaaraVaartus(b, 0)
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MaaraVaartus(inl, 0)
MaaraVaartus(digsusl, 0)
MaaraVaartus(vastusl, ?)
MaaraVaartus(in2, 0)
MaaraVaartus(digsus2, 0)
MaaraVaartus(vastus2, ?)
MaaraVaartus(in3, 0)
MaaraVaartus(digsus3, 0)
MaaraVaartus(vastus3, ?)
MaaraVaartus(in4, 0)
MaaraVaartus(digsus4, 0)
MaaraVaartus(vastus4, ?)
MaaraVaartus(ins, 0)
MaaraVaartus(digsuss, 0)
MadraVaartus(vastuss, ?)
MadraVaartus(ine, 0)

(

(

MaaraVaartus(digsuse, 0)

MadraVaartus(vastuse, 7). Tekib nuppl.

20. Ilustratsioon on lisatud pildina

Peida ebavajalikud tdhised.
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